Краткая справка о детской общественной организации «Пересвет»
ОГКОУ Ивановского детского дома «Звездный»
Детская общественная  организация «Пересвет» — добровольная, самоуправляемая, самодеятельная общественная организация детей и подростков, основанная с целью их объединения, создания поля жизнедеятельности для удовлетворения творческого самовыражения, активного восприятия действительности, воспитания достойных граждан Родины,  организована с 2008 года на базе учреждения,
Патриотическая дружина «Пересвет», с 2009 года входящая в состав Союза Детских Организаций Ивановской области, организованного при ОГОУ ЦРДОД, участвует в различных мероприятиях, добровольнических акциях, благотворительных марафонах, в т.ч.  в областной акции  «Весенняя неделя добра», в конкурсе – акции «Подарок ветерану», в акции «Поклон Павшим», в акции «Бессмертный полк», в военно-спортивной игре «Зарница»,  в акции «Свет в окне», в областном празднике участников детских самодеятельных организаций и объединений области «Круг друзей».
Положительный момент в формирование активной жизненной позиции ребят продолжает играть агитбригада из числа детей детского дома. Ребята на деле ощутили ответственность за порученное дело и радость от выполненной работы, когда выезжают с концертами к шефам в ОМОН, к подшефным в Богородский дом – интернат для престарелых и инвалидов и ОБСУСО «Дом-интернат для ветеранов войны и труда «Лесное». Традиционным стало проведение «Недели добрых  дел» в ноябре, когда ребята оказывают посильную трудовую помощь ветеранам, инвалидам  и престарелым. Кроме того волонтёры из числа воспитанников учреждения взаимодействуют с ветеранскими организациями Ивановской области.
 «Пять вёрст» - это пять основных направлений деятельности, на которых базируется организация, к которым ведут маршруты творческого, исследовательского и познавательного становления личности каждого ее члена.
Так, следуя по маршрутам от версты к версте, воспитанники придут к победе над дурными привычками, к широте кругозора, нравственному и физическому совершенству.
Организация создана в целях обеспечения условий социального становления, развития и самореализации детей и подростков, воспитанников детского дома, в общественно-политической жизни, реализации задач гражданского и патриотического воспитания подрастающего поколения.
Основной задачей деятельности организации является разработка и реализация социально значимых проектов в рамках «пяти вёрст» организации.
Организация «Пересвет» имеет свой Устав и свою символику: эмблему, девиз, гимн, атрибуты, традиции.
Версты (направления) «Пересвета»:
Версты знаний, Версты трудолюбия, Версты общественной деятельности, Версты здоровья, Версты творчества.
В рамках функционирования организации заключены договора с шефами и социальными партнёрами:
- ОМОН Управления  Росгвардии по Ивановской области;
- Следственное управление Следственного комитета  РФ по Ивановской области;
- Ивановский дом национальностей;
- ОГОУ ЦРДОД (Центр развития дополнительного образования детей);
- Богородский дом-интернат для престарелых;
- РПЦ при Иваново-Вознесенской Епархии;
 - Региональный  центр  военно-патриотического воспитания Ивановской области.
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