I. Духовно-нравственное развитие и  военно-патриотическое воспитание (взаимодействие с социальными партнерами по вопросам профилактики и снижения подростковой преступности, предупреждения правонарушений):
1. РПЦ Иваново-Вознесенской и Вичугской епархии
2. ОМОН Управления Росгвардии по Ивановской области (Отряд  Милиции Особого  Назначения Управления Росгвардии по Ивановской области)
3. Военно-патриотический отряд «Воин», организованный под руководством Регионального центра военно-патриотического воспитания Ивановской области.
Формы работы:
- реализация совместно с ОМОН Управления Росгвардии по Ивановской области плана мероприятий по профилактике правонарушений (походы, соревнования, культурно-массовые мероприятия, чаепития и т.д.);
          -   организация экскурсионных поездок для несовершеннолетних и замещающих родителей по "святым местам" Ивановской области РПЦ Иваново-Вознесенской и Вичугской епархией.   Данные мероприятия помогут приобщению подростков  к духовно-нравственным ценностям;
                - совместная работа с военно-патриотическим объединением  "Воин"  Регионального Центра военно-патриотического воспитания Ивановской области, организованныйпод руководством Регионального центра военно-патриотического воспитания Ивановской области. В рамках данного направления предполагается проведение спортивных мероприятий, мероприятий по плану детского дома, занятий несовершеннолетних в клубе "Воин"
II. Вовлечение подростков, склонных к социальным девиациям, к волонтёрской деятельности (через реализацию социального проекта «Связь поколений и времён»)
Проект «Связь поколений и времён» ОГКОУ Ивановского детского дома «Звездный» – это воспитательно - формирующий развивающий  проект  для подростков, координирующий их учебно-воспитательную деятельность во внеурочное время, направленный на развитие социальной активности, индивидуализации каждого участника через  создание условий для взаимосвязи между представителями разных поколений, а именно: пенсионерами и инвалидами ОБСУСО «Богородский дом-интернат для престарелых  и  инвалидов» и  ОБСУСО «Дом-интернат для ветеранов войны и труда «Лесное», и воспитанниками ОГКОУ Ивановского детского дома «Звездный», оказание помощи пожилым людям и инвалидам повысить социальную активность, организация творческого взаимодействия и активизация творческой активности старшего поколения и подростков, организация их совместной культурно - досуговой деятельности. В рамках реализации проекта, подростки примут участие в организации деятельности агитбригады, проведении мероприятий и занятий для престарелых, инвалидов и ветеранов.
III. Организация летней занятости детей "группы риска". Технология «трудовые бригады» (взаимодействие с Центром занятости населения по вопросам организации трудовых бригад)
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